
(Please wrltc gour Dxam Roll No.) Exam RoIl lYo.

Ewp Tpnnr ExeurNATroN

Maximum Mdrks: 75
Note: Attempt ang ftae questions includlng Q.no.7 uthich is compulsory.

Select one questlon each unit. Calcz.tlators are allouted.

Qi Write short note on (any five) following:
(a) Double entry system
(b) Objectives of accounting
(c) Accounting conventions
(d) Various t5rpes of errors in Accounting Books
(e) Depreciation reserve
(f) Petty cash book

(3x5=15)

Unit-I

Q2 (a) Defrne accounting ard explain tJ e different branches of accounting. (1O)
(b) E>rplain tl.e different users of accounting information. (Sl

Q3 Explain any three accounting concepts with examples. (5x3=15)

Q4

Unit-II

Record the following journal entries for KYZ company for the month of April:
(a) Assets: Cash Rs 2,00,000, t\rrniture Rs 50,000, Machinery Rs SO,OOO

Liabilities: Capital Rs 2,00,000; Shyam Rs 80,000, Accounts payable Rs
20,00o.

(b) Opened a bank account with PNB Rs 20,000.
(c) withdrawn goods for personal use (sa1e price Rs 2000, cost price Rs

1800).
(d) Recovered from Ro half the amount (Rs 2O0) which was written off as bad

debts earlier"
(e) Purchased goods from Ram of Rs 2o,ooo; Purchased goods from Raj for

cash Rs 5000.
(f) Paid salaries out of personal cash Rs 40,000"
(g) Cash sales at list price of Rs 4000 with 10% trade discount and 57o cash

discount.
(h) Paid Ram by cheque of Rs 18000 in full settlement.
(i) Paid advance rent to tl:e landlord of Rs 1O,0OO.,

U) Rs 5000 due from Sohan are bad debts. 'l (1.5x1O=15|

Qs Wtrat is a trial balance? What are its objectives? How is it prepared? Is this
the proof of accuracy in books of accounts?

Unit-III

(a) Explain the accounting treatment of bad/doubtful debts
for bad/doubtful debts with examples.

(b) Differentiate between the following:
(i) Profrt and Loss Account and Trading Account.
(ii) Outstanding expenses and Prepaid expenses.
(iii)Capitat expgnditure and Revenue expenditure.

(15)

and provision
(61

(3x3--e)
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Q7

l-2-1

Prepare the Trd'ding, Profrt 9"d^L.?"" 
Account and' Balance sheet for the year

ended 31"t Dec, ZOi'+ from the following trial balance: (151

15 was Rs 4200O.
ant & machinery Rs 1000'
btors.
aid rent Rs 1000.

Unlt-IV

costing Rs 1O,OO0. On l"t Jtl*
which was installed on l"t APril'
Rs3,oo0.Shoaccor-lntwould'appearinthebooks
ofcompanyfoiationischarged@lo%p.a.aSper
Written Down 

.'l (9)

Defrne inventory and list the objectives of inventory valuation" Explain the

different inventorfv.fr"tio" ""ihod" 
with exampleJ' (15)

r it * tkr<*

Q8

Debit Balance
Amount
tRsl

Credlt Balance
Amount
(Rsl
3,55,000

Opening stock 4r) r)C)o Sa-les
I nan (d7o7o interest 15,O00

Return inwards 5,000
60,000

Purchases 2,52,OOO Capital
Creditors 25,000

Cr:ri"e. outwards 1,000
Pefirrn outwards 2000

-Carriage 

inwards 5,000
10,000

Direct expenses 5,000
14,000

Furniture 5,000
Rent. received 3.000

Buildinss 4s,000
Discount 3,000Dl^a+ R l,fqnhinerv 40,000

30,000 D.^-i"1^rr fnr doubtful debts 2,000
Debtors
Discount 2,000
Tax 3.000
Bad debts 1,500

Salaries 20,000
D-ividend paid 5,000
General expelltee 5,000
Rent 3,000
Bills receivables 21,500

4,89,000
Total 4.89"000 TotaI

Qe

A -cr.--cFr

\
\

Download all Notes and papers from StudentSuvidha.com

Stu
de

nt
Suv

idh
a.

co
m

http://studentsuvidha.com/forum/
http://studentsuvidha.com/forum/

